

2023年2月6日 星期一

本版责编 杜汶昊 本版美编 郭佳卉

春节期间表现抢眼,旅游业重返春天?

中国城市报记者 张亚欣

今年春节期间,旅游业表现抢眼,“吸金”能力十足。

文化和旅游部统计显示,春节假期,全国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%,恢复至2019年同期的88.6%;实现国内旅游收入3758.43亿元,同比增长30%,恢复至2019年同期的73.1%。同时,旅游平台的各项数据也一路飙升,显示出旅游产业的巨大韧性。

在业内人士看来,出游需求在春节假期集中释放,出游规模、消费结构、服务质量和市场主体获得感等指标持续向好,为全年旅游经济高开稳增长、市场持续回暖奠定了基础。

跨省游快速回暖 景区内人气旺盛

作为疫情暴发以来首个无需人们就地过年的春节,旅游市场交出3年以来最亮眼成绩单。

重庆理工大学发展规划处高等教育研究室主任、民建重庆市委经济委员会委员王文涛在接受中国城市报记者采访时表示:“春节期间的消费数据是经济复苏的‘晴雨表’。春节期间旅游业实现开门红,彰显出中国经济强劲复苏的动力,特别是在提振内需和扩大消费背景下,旅游消费的反弹无疑给经济复苏带来阵阵暖流。”

携程发布的《2023年春节旅游总结报告》显示,春节期间国内外旅行订单皆迎来3年巅峰,旅游订单整体较虎年春节增长4倍。

值得注意的是,过去3年,由本地游和周边游占主导的春节度假趋势在今年发生改变,长线游实现快速复苏。兔年春节假期,携程平台上跨省酒店预订占比近7成,预订量反超2019年春节;另据途牛数据,今年春节假期跨省游人次占比达到了68%,是近年来为数不多的跨省游占据消费主导的假期;同程旅行发布的《2023年春节假期旅行消费数据报告》显示,今年春节假期,不仅海南、云南等冬季传统热门目的地迎来大量游客,河南、山东等省份的旅游市场也出现大幅增长。同时,国内多个热门景区再现游客爆满的景象,其中安徽黄山游客接待量创2018年以来春节假期单日接待量新高,四川自贡灯会也出现多日门票接连售罄的戏码……

“历经3年沉寂,兔年春节

黄金周浙江桐乡乌镇景区售票达27.32万人次,景区直接收入6500万元。”乌镇旅游股份有限公司总裁陈向宏称,尽管这仍不及2019年顶峰时期春节黄金周的数据,但对3000乌旅人来说,这是未来希望的标志。陈向宏进一步透露:“为弥补员工不足,许多员工家属也加入了景区春节运转服务大军,每个员工重拾往日自信和自豪。更重要的是,由于乌镇旅游的带动,全镇7天黄金周旅游综合收入超过9.45亿元。”

在陕西省社会科学院文化旅游研究中心主任张燕看来,迎来开门红与春节期间多地旅游管理部门实施的一系列优惠政策不无关系。一方面,这刺激了旅游业发展,释放了旅游业发展的信心;另一方面也扩大了居民旅游的意愿。以四川省为例,四川线上线下发放抢购券、消费券、抵扣券等“财政+市场”组合“大礼包”,累计7400余万元。各种优惠政策持续激发文旅消费强劲活力,2023年春节游客消费占四川总体消费的34.77%,比2022年增长3.62%。

住宿业大火 “海外过年”回归

春节期间,走亲访友和旅游客流的大幅增加为酒店业者送上了一个“新年礼包”。

小吴是廷泊酒店(柏林酒管旗下品牌)湖南省娄底市火车站店的一名前台储备经理。她告诉中国城市报记者,春节期间,她和同事们从前台每天翻倍增长的人住接待量中感受到了旅游市场复苏的暖意。

春节黄金周期间,湖南省主要旅游景区纷纷迎来客流峰

值,紧邻长沙的娄底跟着也火了起来。大量游客及访亲访友人员的到来,使小吴所在的廷泊酒店火车站店几乎每天处于满房状态,小吴和同事们的的工作量和去年同期相比增加了好几倍。据了解,受益于假期旅游人次的大幅增长,柏林酒管旗下其他酒店品牌在农历大年初三这一天满房率超过了95%。

同样迎来客流高峰的还有美豪酒管美豪雅致酒店苏州湾店。据该店前台工作人员回忆,和去年春节相比,今年的高峰来得似乎更早一点,部分客人除夕夜都是选择在苏州湾店度过的。春节后从农历初二、初三开始,酒店接待量又迎来一轮井喷。为了让客人能够更加真切地感受到年味,酒店在大堂增设了年画、春联体验区,客人可以自由地在大堂互动体验中国传统年俗文化活动。

华住数据显示,春节假期,高档品牌花间堂表现优异,平均入住率超过70%;花间堂子品牌浙江丽水花间堡连续4天满房;中高档品牌漫心的人住率接近65%,其中北京后海鼓楼四合院漫心府、南京夫子庙熙涵映漫心府、南京夫子庙水韵秦淮漫心酒店连续5天满房。

另有途家民宿数据显示,今年春节假期前整体民宿预订量已达2022年6倍,创疫情暴发以来新高。春节假期期间,大理、重庆、成都、厦门、丽江、上海、三亚、广州、西双版纳、西安等地民宿预订更是火热,客人平均入住天数为2.3天,达到疫情暴发以来峰值。途家民宿副总裁胡阳分析,相比往年节假日“单点火爆周边冷”的情况,今年春节假期呈旅游大省

多点开花的形势,海南、云南、广东、福建等爆火的旅游目的地带动了周边4—5个地区旅游增长,周边地区民宿预订量也达到近3年新高。

此外,在跨境旅行放开后,国人海外旅行订单在今年春节期间迎来明显转折点。携程数据显示,今年春节,跨境机票订单同比增长4倍以上。其中,泰国曼谷的酒店预订增长显著,春节订单量同比增长超33倍,酒店单均花费则上涨了70%左右。有游客直言:“到海外过年一方面是因为很久没有出国旅行,另一方面则是受到价格因素的影响。春节期间去一趟东南亚的花费和到国内热门城市旅游的花费差不多,有的甚至更低。”

推动旅游业重回 高质量发展轨道仍需时日

春节期间国内游的旅游人次和收入数据喜人,这让疫情期间遭遇诸多挫折和磨难的从业者重燃希望,但也有更谨慎的从业者在心里存疑:旅游业真的重返春天了吗?未来,中国旅游业将迎来何种发展趋势?

中国旅游研究院专项调查显示,2023年春节假日期间有18.2%的旅游企业营收恢复到了2019年同期八成以上,恢复到六至八成的企业占比49.1%,恢复到四至六成的有28.3%,仅有4.4%的企业恢复不足4成。面对快速复苏的春节假日旅游市场,有21.2%的旅游企业表示接待能力跟不上。

光大证券相关人员认为,从上市公司景区数据看,各景区恢复明显,部分景区游客数

已经超过2019年水平,春节旅游复苏态势符合预期;未来疫情对于旅游市场影响趋弱,旅游业整体复苏趋势向好确定性较强,看好整体业绩修复机会。

农文旅产业振兴研究院常务副院长袁帅在接受中国城市报记者采访时表示,作为疫情暴发后第一个完全放开出行的春节,2023年的春节旅游市场可谓井喷式复苏。

中国社科院旅游研究中心特约研究员高舜礼发文称,个别景区的火爆、节日市场的兴旺,让经营者和投资者看到了旅游产业的韧性,增添了他们对产业和市场加快恢复的信心。同时高舜礼也指出,虽然春节既为2023年旅游开了个好头,也为疫情防控措施优化调整后旅游恢复增添了动力,但关于“春节以后旅游业发展就会一马平川、步步登高”之类的断言还过于乐观、也为时过早。他建议,旅游企业仍应该踏实推进生产能力的恢复、抓好管理和服务能力的提升、做好旅游产品的推陈出新,才能加快融化3年疫情凝冻的寒冰,推动旅游产业加快进入正常乃至高质量发展的轨道。

在袁帅看来,产业融合是经济发展的大趋势,也是推动产业发展的新选择,并逐渐成为产业提高生产能力和竞争力的重要方式之一。跨界融合,充分发挥旅游业自身极强包容性和产业带动性的特点,让“旅游+”成为多产业发展的“增效器”、成为带动产业振兴的“串联机”;通过旅游业与第一产业融合并带动拉动第二产业,实现一二三产业融合发展,如此能够进一步提振旅游产业的经济效能,这也或将成为未来旅游业发展的新趋势。

海南三亚:“错峰游”火热

近日,游客在海南省三亚市南山文化旅游区挂心愿带祈愿。春节长假过后,随着“错峰游”兴起,三亚旅游热度不减,各景区游人如织。

中新社发 陈文武摄

